Задания муниципального этапа олимпиады по биологии в 2019/2020 году

7 класс 

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов
1. Определите организм, который не имеет оформленного ядра.

[image: image40.png]


а)                                        б)                            в)                              г)

2. Проводящая ткань растения представлена: 
а) трахеидами
б) сосудами
в) сосудами и трахеидами
г) сосудами, трахеидами и ситовидными трубками
[image: image41.png]



3. Какой буквой обозначен зародышевый корешок? семени? 
а) буквой А

б) буквой Б

в) буквой В

г) буквой Г
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4. Видоизменением (метаморфозом) какого органа являются колючки и усики, изображенные на этом рисунке? 
а) листа

б) придаточного корня
в) побега

г) прилистника
5. Мхи по сравнению с другими растениями имеют сранительно маленькие размеры, так как:  
а) у большинства мхов тело представлено слоевищем 

б) у них отсутствуют корни и проводящие ткани 
в) произрастают  в условиях избыточного увлажнения

г) растут на  лишенных питательных веществ субстратах
6. В систематике растений не используется категория:
а) порядок

б) семейство

в) тип

г) класс
7. Какое из утверждений справедливо для пеницилла:
а) тело представлено многоклеточным   мицелием

б) является паразитом

в) образуют микоризу с деревьями

г) тело представлено сильноразветвленным одноклеточным мицелием
8. Тело лишайника  называется: 
а) заростком

б) талломом

в) завязью
г) побегом
9. Гаметофитом у папоротника  является:
а) протонема

б) гаметы

в) заросток

г) зеленое листостебельное растение
10. Цветок это: 
а) орган бесполого размножения 

б) орган полового размножения 

в) орган бесполого и полового размножения 

г) орган спорового и полового размножения
11. Какой из перечисленных организмов проявляет положительный фототаксис?
а) хламидомонада

б) хлорелла

в) малярийный плазмодий 

г) дизентерийная амёба
12. Малярийный плазмодий вызывает у человека  
а) желтую лихорадку 

б) болотную лихорадку 

в) возвратную лихорадку

г) красную лихорадку
13. Без смены хозяина проходит развитие:
а) широкого лентеца

б) свиного цепня 

в) кошачьей двуустки 

г) человеческой острицы 
14. К животным сохранившимся от древних эпох относится  
а) ехидна

б) дикообраз 

в) сумчатый волк

г) колибри

15. Для какого из указанных на рисунке животных характерно внутренее оплодотворение?
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б) 

в) 

г)  
Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующие предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 баллов (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Выберите признаки сходства растений и животных.  
1) имеется клеточная мембрана; 

2) клетки содержат запасное питательное вещество - крахмал;

3) организмы обладают раздражимостью; 

4) по способу питания - гетеротрофы; 

5) имеют клеточное строение;

а) 1, 2, 3;

б) 1, 4, 5;

в) 1, 3, 5;

г) 2, 3, 5;
2.  Какие животные являются ядовитыми? 
1) ехидна;

2) утконос; 

3) моллюск конус; 

4) дроздовая мухоловка; 

5) паук-крестовик; 
а) 2, 3, 4;  

б) 1, 3, 5; 
в) 1, 2, 3;
г) 2, 4, 5;
3. Видоизмененными подземными побегами являются: 
1) клубнелуковица; 2) колючки; 3) луковицы; 4) усы; 5) столоны;

а) 1, 4, 5;
б) 1, 3, 5;

в) 1, 2, 3;

г) 2, 4, 5;
4. Заболевания,  переносчиками которых являются только насекомые: 
1) слоновая болезнь; 2) сонная болезнь; 3) таежный энцефалит; 4) желтая лихорадка; 5) туляремия;
а) 1, 2, 4;

б) 2, 3, 4;

в) 2, 3, 5;

г) 3, 4, 5;

5. Выберите насекомых с неполным превращением.  
1) прямокрылые, равнокрылые; 2) полужесткокрылые; 3)перепончатокрылые; 4) жесткокрылые, двукрылые; 5) тараканы, стрекозы.

а) 1, 2, 4.

б) 2, 4, 5;

в) 3, 4, 5;

г) 1, 2, 5;

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов  укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Произрастающие в России представители хвойных - это двудомные растения.

2. Злаки — это ветроопыляемые растения.

3. Чина, чечивица, нут — это растения семейства Бобовые.

4. Сократительные вакуоли есть у всех инфузорий.

5. У головастика задние лапы вырастают раньше, чем передние.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 
1. [max. 5 баллов] Отнесите изображенных на рисунке животных к указанным систематическим группам А, Б, В, Г, Д. Некоторые систематические группы могут использоваться неоднократно или не использоваться.
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А - Круглые черви

Б - Плоские черви

В - Членистоногие

Г - Кольчатые черви

Д - Моллюски

	Животные
	1
	2
	3
	4
	5

	Систематические группы


	
	
	
	
	


Матрица ответов

7 класс

Часть 1. [15 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. [10 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5

	1-5
	
	
	
	
	


Часть 3. [5 баллов]
	№
	1
	2
	3
	4
	5

	прав. «ДА»
	
	
	
	
	

	неправ «НЕТ»
	
	
	
	
	


Часть 4. [5 баллов]

1. [max 5 баллов]

	Животные 


	1
	2
	3
	4
	5

	Систематические группы
	
	
	
	
	


Задания муниципального этапа олимпиады по биологии в 2019/2020 году

8 класс

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. К равноспоровым можно отнести:
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а) гинкго двулопастный; 

б) хвощ лесной и папоротник орляк; 

в) нет правильного ответа; 

г) всё перечисленное;
2. По способу питания опенок осенний (настоящий) вероятнее всего:
а) сапрофит на отмершей древесине; 

б) вначале сапрофит, затем паразит; 

в) паразит на дереве; 

г) вначале паразит, затем сапрофит;
3. Бактерии являются возбудителями:
а) холеры;

б) дизентерии;

в) таежного энцефалита;

г) малярии;
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4. Садоводы любители называют это растения «земляной грушей». Подземные органы этого растения съедобны и полезны для здоровья. Видоизменениями какого подземного органа они являются?
а) главного корня; 

б) побега; 

в) бокового корня; 

г) придаточного корня;

5. К голосеменным относят:
а) эфедру многоколосковую, вельвичию удивительную, гингко двулопастного;

б) сосну обыкновенную, саговник цикас революта, финиковую пальму;

в) ель обыкновенную, баранец обыкновенный, маршанцию;

г) тую западную, кочедыжник женский, кедр ливанский.
6. Плавательный пузырь есть у:
а) миноги;

б) скумбрии;

в) акулы;

г) угря;
7. Представители какого отряда млекопитающих занимают наибольшее количество экологических ниш?
а) Хищные;  

б) Парнокопытные;   

в) Грызуны; 

г) Сумчатые;
8. Имаго платяной моли питается:  
а) шерстью и перьями; 

б) не питается; 

в) волокнами шёлка;

г) целлюлозой;
9. Рабочие муравьи – это: 
а) только самцы;

б) только самки;

в) и самцы, и самки; 
г) гермафродиты;
10. Вторичной полостью тела обладает:
а) молочно-белая планария;

б) беззубка;

в) дождевой червь;

г) бычий цепень;

11. Большой прудовик дышит с помощью:
а) жабр;

б) легких; 

в) легочных мешков;
г) всей поверхностью тела;
12. К соединительным тканям НЕ относится
а) кровь;

б) лимфа;

в) сердечная мышца;

г) хрящ;

13. Шейный отдел позвоночника млекопитающих состоит:
а) из 2 позвонков;

б) из 5 позвонков;
в) из 7 позвонков;

г) из 10-12 позвонков;

14. После введения лечебной сыворотки формируется иммунитет: 
а) естественный активный;

б) искусственный пассивный;

в) искусственный активный;

г) естественный пассивный;
15. Скелетная поперечно-полосатая мускулатура в организме человека обеспечивает:  
а) сокращения сердца; 

б) дыхательные движения; 

в) сужение и расширение зрачка; 

г) перистальтику кишечника;

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующие предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Какие органоиды НЕ входят в состав клеток человека?
1) клеточная стенка;

2) пиреноид;

3) пероксисома;

4) рибосомы;

5) пелликула;

а) 1, 2, 5;

б) 2, 3, 5;

в) 1, 3, 5;

г) 3, 5;
2. Укажите признаки характерные для папоротниковидных.                                                    1) имеется заросток;

2) образуют цветки;

3) для размножения нужна вода;

4) мужские половые клетки -  спермии;

5) в жизненном цикле преобладает зеленое листостебельная форма растений;

6) характерно опыление;

а) 1, 5, 6;

б) 3, 4,5;

в) 1, 3, 5;

г) 3, 4, 5;
3. К отряду парнокопытных (жвачных)  млекопитающих относятся:
1) бегемот;

2) жирафы;

3) олени;

4) свинья;

5) зубры;

а) 1, 2, 3;

б) 2, 3, 5;

в) 3, 4, 5;

г) 1, 2, 4;
4. Какие особенности органов кровообращения  характерны для  рыб?
1)  сердце трехкамерное без перегородки в желудочке; 

2)  сердце двухкамерное;  

3)  один круг кровообращения; 

4)  в сердце артериальная кровь и венозная кровь; 

5) в сердце венозная кровь;

6) имеется два круга кровообращения;

а) 1, 3, 5;

б) 1, 4, 6;

в) 2, 3, 5;
г) 1, 4, 3;

5. Нарушение деятельности поджелудочной железы приводит к развитию: 
1) несахарного диабета;

2) панкреатита;

3) ферментной недостаточности;

4) гепатита;

5) сахарного диабета;
а) 2, 3, 5;

б) 1, 3, 5;

в) 3, 4, 5;

г) 2, 3, 4;
Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5 баллов (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Главная роль растений в круговороте веществ состоит в использовании необходимой для круговорота солнечной энергии в процессе фотосинтеза.
2. Лишайники – это особое царство группа симбиотических организмов. 

3. Земноводные обитают только не только в пресных водоемах, но и в солоноватых водах.
4. Легкие у птиц имеют губчатое строение.
5. Травма мозжечка, приводит к прогрессивному параличу.
Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 баллов. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 
1. [max. 5 баллов [Установите соответствие типов крыльев насекомых, представленных на рисунке и обозначенных цифрами 1-5 типам ротовых аппаратов, свойственных этим насекомым обозначенных буквами А-Д?
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А. грызущий

Б. лижущий или колюще-сосущий

В. грызущий или грызуще-лижущий

Г. сосущий

	Типы крыльев
	1
	2
	3
	4
	5

	Типы ротовых аппаратов
	
	
	
	
	


2. [max. 5 баллов] Сопоставьте заболевания, обозначенные в таблице цифрами 1-5 и способы их распространения, обозначенные буквами А, Б, В. 
	Заболевания
	Способы распространения

	1. Полиомиелит  

2. Бешенство

3. Тиф

4. Оспа

5. Столбняк
	А. воздушно-капельный 

Б. вши

В. контактная передача через рану


	Заболевания
	1
	2
	3
	4
	5

	Способы распространения
	
	
	
	
	


	
	


Матрица ответов

8 класс

Часть 1. [15 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. [10 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5

	1-5
	
	
	
	
	


Часть 3. [5 баллов]
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	прав. «ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	неправ. «НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. [10 баллов]

1. [max 5 баллов]

	Типы крыльев


	1
	2
	3
	4
	5

	Типы ротовых аппаратов
	
	
	
	
	


2. [max 5 баллов]

	Заболевания
	1
	2
	3
	4

	5

	Способы распространения
	
	
	
	
	


Задания муниципального этапа олимпиады по биологии в 2019/2020 году

9 класс

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Наука, объектом изучения которой являются водоросли:

а) альгология; 

б) микология; 

в) бриология; 

г) зоология. 

2. В основе классификации организмов на два надцарства ядерные и доядерные лежат особенности их: 

а) клеточного строения; 

б) среды обитания;

в) формы тела; 

г) образа жизни. 
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3.  К ка​ко​му цар​ству от​но​сит​ся ор​га​низм, схема строения, клет​ки ко​то​ро​го изоб​ра​же​на на ри​сун​ке?

а) Бак​те​рии

б) Рас​те​ния

в) Грибы

г) Жи​вот​ные

4. В клетках грибов нельзя обнаружить: 
а) вакуоли;

б) митохондрии; 

в) пластиды; 

г) рибосомы.

5.Дрожжи, развиваясь без доступа кислорода на сахаристых средах, вызывают брожение:

а) спиртовое;

б) маслянокислое; 

в) молочнокислое; 

г) уксуснокислое. 

6. Наличие у грибов мицелия с большой площадью поверхности является приспособлением к: 
а) фотосинтезу; 

б) паразитическому образу жизни;

в) усваиванию крупных частиц пищи; 

г) питанию путем всасывания растворенных веществ. 
7. В каких растениях отсутствуют ткани:

а) папоротники                                   

б) водоросли

в) покрытосеменные                            

г) голосеменные

8. Общим признаком голосеменных и покрытосеменных растений является:

 а) наличие цветка; 

б) развитие из спор; 

в) развитие из семени;

 г) редукция спорофита. 
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9. На рисунке показан агротехнический прием (А), который:
а) стимулирует образование корневых клубеньков у бобовых; 

б) вызывает усиленный рост боковых побегов и ветвление основного стебля растения; 

в) целесообразно применять вместо пасынкования для повышения урожайности томатов; 

г) никогда не применяют при выращивании однолетников, принадлежащих к семейству сложноцветных. 
10.   Транспирация позволяет растению:

а) регулировать температуру и постоянно получать минеральные вещества;

б) иметь запас питательных веществ в разных органах; 
в) осуществлять вегетативное размножение;

г) поглощать энергию солнца. 

11.  Представленный рисунок иллюстрирует процесс:
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а) экзоцитоза;

б) фагоцитоза;

в) пиноцитоза;

г) внутриклеточного транспорта.

12. Приступы малярии происходят во время паразитирования возбудителя болезни в:

 а) спинномозговой жидкости;

 б) клетках печени; 

 в) кишечнике; 

 г) крови. 

13. Красивые раковины представителей этого семейства животных, один из которых представлен на рисунке, использовались в древности в качестве сигнальных труб и других изделий, полезных в хозяйстве. А из-за высоких гастрономических качеств они являются ценными объектами промысла, особенно на Дальнем Востоке. 

[image: image2.emf]
Из перечисленных классов моллюсков их следует отнести к:

 а) Брюхоногим; 

 б) Панцирным; 

 в) Двустворчатым;

 г) Головоногим. 

14. Введение вакцины в организм человека способствует у него выработки иммунитета:
а) искусственного пассивного

б) искусственного активного

в) естественного врожденного

г) естественного приобретенного 
15. На рисунке схематически изображен продольный срез ткань человека и образующие ее изолированные структуры. 

[image: image3.emf]
Можно утверждать, что эта ткань: 

а) нервная; 

б) мышечная; 

в) эпителиальная; 

г) соединительная. 

16. При какой трав​ме ока​зы​ва​ет​ся пер​вая по​мощь, по​ка​зан​ная на ри​сун​ках?
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а) при вы​ви​хе



       


б) при ушибе

в) при рас​тя​же​нии



г) при пе​ре​ло​ме 

17.  Кольцевая ДНК характерна для: 
а) ядер грибов; 

б) клеток бактерий; 

в) ядер животных; 

г) ядер растений.
18. Важной чертой обмена веществ многих животных в отличие от растений и грибов является: 
а) способность к автотрофному питанию;

б) способность к гетеротрофному питанию;

в) выделение продуктов жизнедеятельности через специализированную систему органов;

г) способность выделять тепло. 

19. Ярким примером приспособлений к недостаточной освещенности является такая жизненная форма растений, как: 

а) кустарник; 

б) трава; 

в) лиана; 

г) стланик. 

20. Двойное название вида ввел 
а) Джон Рей        

б) Карл Линней                                  

в) Чарлз Дарвин

г) Жан Батист Ламарк

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. На рисунке представлены два известных растения – ландыш майский и вороний глаз. Можно утверждать, что эти оба объекта:                                                                                                                        1) относятся к однодольным;                                                                                                                                       2) имеют параллельное жилкование листьев;                                                                                                      3) имеют ползучее корневище и мочковатую корневую систему;                                                                         4) имеют мутовчатое расположение листьев;                                                                                                           5) одинаковое строение цветка и, как следствие, его одинаковую диаграмму.                                                      

а) только 1;                                                                                                                                                                б) только 4;                                                                                                                                                                   в) только 5;                                                                                                                                                                           г) 1, 3;                                                                                                                                                                                       д) 1, 2 и 4. 
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2. Закономерное чередование полового и бесполого размножения в жизненном цикле наблюдается у большинства: 1) кишечнополостных; 2) ленточных червей; 3) паукообразных; 4) споровиков; 5) пиявок.                                                                                                                                                    а) только 4;                                                                                                                                                                      б) 1, 2;                                                                                                                                                                               в) 1, 4;                                                                                                                                                                                  г) 2, 3;                                                                                                                                                                                 д) 1, 2, 4. 

3. Для каких животных характерна эхолокация?

1) тигр, 2) крот, 3) летучая мышь, 4) обезьяна, 5) дельфин 

а) 1, 2, 3

б) 4, 5

в) 3, 5

г) 3, 4, 5

4. В производстве гормонов принимают участие следующие органы тела человека:                                 1) гипофиз; 2) жировая ткань; 3) сердце; 4) поджелудочная железа; 5) печень.                                     

а) только 1, 4;                                                                                                                                                                 б) только 1, 4, 5;                                                                                                                                                              в) только 2, 3, 4;                                                                                                                                                               г) только 3, 4, 5;                                                                                                                                                                 д) 1, 2, 3, 4, 5. 

5. К процессам пластического обмена относят:                                                                                                     1) синтез АТФ;                                                                                                                                                               2) фотосинтез;                                                                                                                                                                   3) синтез белка;                                                                                                                                                     4) гликолиз;                                                                                                                                                                    5) синтез нуклеотидов.                                                                                                                                                   
а) 1, 2, 3;                                                                                                                                                                                      б) 2, 3, 4;                                                                                                                                                                           в) 2, 3, 5;                                                                                                                                                                             г) 2, 4, 5;                                                                                                                                                                               д) 3, 4, 5. 

6. У эукариот транскрипция происходит в:                                                                                                                  1) ядре;                                                                                                                                                                             2) аппарате Гольджи;                                                                                                                                                     3) митохондриях;                                                                                                                                                             4) пластидах;                                                                                                                                                                           5) лизосомах.                                                                                                                                                                        

а) 1, 2, 3;                                                                                                                                                                           б) 1, 2, 4;                                                                                                                                                                            в) 1, 2, 5;                                                                                                                                                                          г) 1, 3, 4;                                                                                                                                                                               д) 1, 3, 5. 

7. Ионы магния входят в состав:                                                                                                                    1) рибосом;                                                                                                                                                                      2) инсулина;                                                                                                                                                                    3) миозина;                                                                                                                                                                       4) хлорофилла;                                                                                                                                                                  5) гемоглобина.                                                                                                                                                     а) только 1, 3;                                                                                                                                                                    б) только 1, 4;                                                                                                                                                                      в) 2, 3;                                                                                                                                                                               г) 2, 5;                                                                                                                                                                                  д) 1, 4, 5. 

8. К жирорастворимым витаминам относят –

1) витамин А; 2) витамин В; 3) витамин С; 4) витамин D; 5) витамин E.

а) 1, 2, 3;

б) 1, 2, 5;

в) 1, 3, 4;

г) 1, 4, 5;

д) 2, 4, 5.

9. Среди экологических факторов, снижающих численность популяции выхухоли, к антропогенным относятся -

1) отстрел браконьерами; 

2) загрязнение водоёмов; 

3) высокое весеннее половодье; 

4) малая продолжительность жизни; 

5) акклиматизация конкурентных видов американской норки и ондатры.

а) 1, 2;

б) 1, 2, 3;

в) 1, 4, 5;

г) 1, 2, 5;

д) 2, 4, 5.

10.  Конкурентные отношения характерны для пары видов:
1) лиса и воробей;    2) сова и воробей;     3) заяц и сова;    4) лиса и сова. 
а) 1,2

б) 2,3

в) 3,4

г) 4

д) 1

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Гаметы у мхов образуются в результате мейоза. 

2. Для растения вороний глаз большее значение имеет вегетативное размножение, чем половое. 

3. Злаки – систематическая группа растений, объединяющая растения одного рода. 

4. Как и у всех червей у гусениц бабочек отсутствуют ходильные конечности. 

5. У термитов стерильные рабочие особи могут быть представлены не только самками, но и самцами. 

6. Кожные железы хорошо развиты у земноводных, но практически отсутствуют у всех пресмыкающихся. 

7. У различных сумчатых животных выводковая сумка может располагаться как на животе, так и на спине, и открываться или вперед или назад. 

8. Изучение строения тканей человека позволяет утверждать, что для его соединительных тканей характерно минимальное содержание межклеточного вещества. 

9. С вирусными инфекциями обычно борются с помощью антибиотиков. 

10. Согласно правилу Аллена размеры теплокровных животных в разных популяциях одного вида увеличиваются в направлении с юга на север. 

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 9,5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 

1. [мах. 3 балла] На рисунке изображены листовые пластинки двух типов – простые (А) и сложные (Б). Соотносите их цифровые обозначения (1-12) с типом листовой пластинки, к которому они относятся. 
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	Изображение
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Тип листовой пластинки (А или Б)


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. [3,5 балла] Соотнесите паразитов человека (1–7) с изображениями имеющихся в их жизненном цикле промежуточных хозяев (А–З). В случае, если промежуточного хозяина нет, то используйте обозначение «И».

1) аскарида;

2) широкий лентец;

3) малярийный плазмодий;

4) свиной цепень;

5) эхинококк;

6) печеночный сосальщик;

7) токсоплазма.
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	Паразит
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Промежуточный

 хозяин
	
	
	
	
	
	
	


3. [мах. 3 балла] Сопоставьте изображения известных патогенных бактерий (1–6) с заболеваниями (А–Е), которые они вызывают. 
	                                              1                           2                                3
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                                 4                                     5                                      6

          Заболевание:

   А) стрептококковая ангина;

   Б) сифилис;

   В) туберкулез;

   Г) стафилококковая пневмония;

   Д) холера;

   Е) сибирская язва.

	
	
	
	
	
	
	

	


	Изображение

(возбудитель)
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	Заболевание
	
	
	
	
	
	


Матрица ответов для 9 класса
Часть 1. [20 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. [20 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3. [10 баллов]
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	прав. «ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	неправ. «НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. [9,5 баллов]

1. [max 3 балла]
	Изображение
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Тип листовой пластинки (А или Б)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. [max 3,5 балла]
	Паразит
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Промежуточный

 хозяин
	
	
	
	
	
	
	


	Изображение
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Заболевание
	
	
	
	
	
	


3. [max 3 балла]
Итого: 59,5 баллов
Задания муниципального этапа олимпиады по биологии в 2019/2020 году                                                                                                                                                   
10 класс

Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Из перечисленных биологических наук назовите прикладную биологическую науку
а) палеонтология;  

б) селекция;
в) цитология;
г) микология.
2.  Метод определения аминокислотной или нуклеотидной последовательности, с помощью которого получают описание первичной структуры линейной макромолекулы белка или нуклеиновой кислоты в виде последовательности мономеров, называют  
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а) секвенирование;

б) микроскопирование;

в) радиолокация;
г) рентгеноструктурный анализ.

3.  Какой уро​вень ор​га​ни​за​ции жизни, представляющий собой круговорот веществ и энергии, происходящий при участии живых организмов, отражён на дан​ной картинке под номером 6? 
а) организменный;

б) био​гео​це​но​ти​че​ский;

в) биосферный;

г) по​пу​ля​ци​он​но-ви​до​вой.

4. Известное положение Р. Вирхова гласит: «Клетка – есть последний морфологический элемент всех живых тел, и мы не имеем права искать настоящей жизнедеятельности вне её».  Какая биологическая теория содержит это положение?
а) синтетическая теория эволюции;

б) хромосомная теория наследственности;

в) клеточная теория;

г) теория возникновения жизни на Земле.

5. Комплекс Гольджи отсутствует в клетках
а) пеницилла; 



б) корня дуба;
в) сердца кролика; 




г) кишечной палочки Escherichia coli.
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6. По выражению одного из основоположников микробиологии, французского ученого Луи Пастера, «брожение – это жизнь без кислорода». На Руси этот процесс издревле использовали для приготовления различных продуктов питания и напитков, а также для заготовки овощей впрок. Квашение – это разновидность брожения:







а) молочнокислого; 






б) маслянокислого;

 в) уксуснокислого;

 г) спиртового

7.  Лишайники в жизни и хозяйственной деятельности человека НЕ используются в качестве:

а) корма для северных оленей;

б) сырья для производства лакмуса и природных красителей;

в) индикатора загрязнения воздуха;

г) в медицине в качестве перевязочных средств в некоторых случаях
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8.  У злаковых растений, пораженных головней, соцветие выглядит обгоревшим, потому что:

а) ткани   соцветия   разрушаются   мицелием гриба, 

образующим массу темных спор; 
б) грибница разрушает зерновки, и они превращаются в черную пыль, представляющую собой споры гриба;

в) пораженные соцветия засыхают; 
г) мицелий гриба, имеющий черный цвет, оплетает соцветие.

9. Что в переводе с греческого означает слово «ботанэ»?
а)  трава, растение, зелень;              

б)  расти;          

в)  зеленое;           

г)  живое.
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10.  Ткань, представленная на рисунке поперечного среза стебля рдесты, носит название:
а) эпидермис;
б) мезофилл;
в) аэренхима;
г) пробка.

11. Характерными соцветиями для растений семейства бобовых являются:
а) простой зонтик и корзинка;
б) колос и метелка;
в) головка и кисть;
г) щиток и сложный зонтик. 
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12. Танец пчелы на сотах представляет собой движение по замкнутой кривой,  напоминающей восьмерку. При этом пчела виляет брюшком с разной интенсивностью, изменяет угол наклона восьмерки. Что означает танец пчелы?

а) привлекает самцов для спаривания;

б) информирует других пчел о найденном хорошем месте для сбора пыльцы;

в) информирует, что территория занята; 
г) изгоняет трутней из улья.
13. Мозг земноводных снабжается кислородом лучше, чем остальные органы и ткани, за счет того, что:

а) сама мозговая ткань с помощью имеющихся в ней ферментов активно поглощает из крови кислород;

б) в мозг ведут кровеносные сосуды, берущие начало от желудочка сердца, которые открываются в том месте, куда впрыскивается богатая кислородом кровь из левого предсердия; 

в) поступающая в мозг кровь попадает в особую капиллярную систему, которая облегчает извлечение кислорода из крови;

 г) стенки сосудов мозга (за счет имеющихся в них мышечных волокон) пульсируют, увеличивая скорость кровотока, что способствует более эффективному поступлению кислорода в мозговую ткань.

14. Группой анамний является:

а) голубь, саламандра, сумчатые;

б) дельфин, морской конек, тюлень;

в) лосось, жаба, скат;
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г) ворон, тигр, тритон.

15. Капибара является единственным представителем семейства водосвинковых. На языке индейцев это название означает "повелитель трав" и напрямую связано с местами обитания животного. К какому отряду относится это животное?

а) грызуны;
б) парнокопытные;

в) хищные;

г) млекопитающие.
16. Сердце теплокровных имеет эндоскелет, образованный коллагеновыми и эластиновыми волокнами. Его роль заключается в:

а) обеспечении длины периода покоя сердечной мышцы и предотвращении ее перерастяжения;

б) повышении КПД сердечной мышцы и обеспечении быстрого ее возвращения в исходное состояние;

в) обеспечении активного притока крови к сердцу;

г) все ответы правильные.
17. При передаче  звуковых  сигналов  различные  структуры  уха  колеблются в следующем порядке

а) наковальня,  барабанная  перепонка,  молоточек,  стремя,  овальное  окно,  жидкость во внутреннем ухе;

б) барабанная  перепонка,  молоточек,  наковальня,  стремя,  овальное  окно, жидкость во внутреннем ухе;

в) барабанная  перепонка,  наковальня,  молоточек,  стремя,  овальное  окно, жидкость во внутреннем ухе;

г) стремя,  наковальня,  молоточек,  барабанная  перепонка,  овальное  окно, жидкость во внутреннем ухе.
18.  В организме человека лимфа образуется так:

а) возвратная система почек выделяет из крови лишнюю жидкость, которая по почечным венам направляется в лимфатические узлы, а оттуда распределяется по сосудам лимфатической системы; 

б) в трубчатых костях содержится соединительная ткань, которая постоянно секретирует лимфатическую жидкость; 

в) воротная система печени осуществляет фильтрацию крови и образование лимфы; 

г) через стенки капилляров из крови выходят некоторые составные части кровяной плазмы, образуя тканевую жидкость; в дальнейшем эта жидкость просачивается в лимфатические сосуды и образует лимфу.
19. Парадаксальный сон – это:

а) один из видов патологического сна;

б) наиболее продолжительная фаза сна;

в) фаза сна с характерной высокочастотной активностью мозга;

г) начальная стадия сна.
20. Преобладающим химическим элементом как в живой, так и в неживой природе является кислород. Какой элемент находится на втором месте по массовой доле в неживой природе (в земной коре)?

а) водород;

б) углерод; 
в) кальций;

г) кремний.

21. Способ поступления веществ в клетку, при котором не происходят затраты энергии -

а) диффузия;

б) пиноцитоз;

в) фагоцитоз;

г) активный транспорт.

22.  Эритроциты, помещенные в гипотонический раствор поваренной соли:
а) сморщиваются;
б) набухают и лопаются;
в) слипаются друг с другом;
г) остаются без внешних изменений.

23. Третичная структура белка стабилизируется:

а) водородными связями; 

б) ковалентными связями; 

в) водородными, ионными и гидрофобными связями;

г) водородными, ионными, гидрофобными и ковалентными связями.

24.  Если одна из цепей ДНК имеет нуклеотидную последовательность 

3’ААГТТЦЦТТА5’, то вторая цепь будет иметь строение:

а)  3’ТТЦААГГААТ5’;




б)  5’ТТЦААГГААТ3’;




 

в)  5’ ААГТТЦЦТТА 3’;

г)  3’УУЦААГГААУ5’.

25. Синтез ферментов бактериофага происходит на матрице:
а) вирусной ДНК за счет трансляционного аппарата бактерии

б) бактериальной ДНК за счет трансляционного аппарата фага

в) бактериальной ДНК за счет трансляционного аппарата бактерии

г) вирусной ДНК за счет трансляционного аппарата фага

Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующие предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Найдите соответствие между компонентами биоценоза и организмами:

Компоненты биоценоза:



Организмы:

1 Продуценты



    А. Ягель       Б. Песцы 
В. Лемминги

2 Консументы 


     Г. Плесневые грибы    Д. Гнилостные бактерии

3 Редуценты

а) 1А2БВГ3Д;

б) 1А2БВ3ГД ;

в) 1ГД2В3АБ; 

г) 1АГ2БВ3Д.

2. В клетках каких органов животных и растений преобладают гладкие мембраны эндоплазматической сети:

1) клетках островков Лангерганса поджелудочной железы;

2) клетках сальных желез кожи;

3) клетках конуса нарастания корня растения;
4) клетках коры надпочечников;

5) клетках семян подсолнечника и злаков, богатых углеводами и маслами;

6) клетках слюнной железы.

а)126;

б)134;

в) 245;

г) 356.

3. Выберите особенности изображенного на рисунке органоида клетки:

[image: image58.jpg]


1)  присутствует в клетках всех организмов;

2) участвует в аэробном дыхании клетки; 

3) обладает собственным генетическим материалом; 

4) обладает собственным аппаратом биосинтеза белка

5) не обладает способностью делиться;
6) относится к одномембранным структурам клетки.
а)1,2,6;

б)2,3,4;

в) 2,4,5;

г) 3,5,6.

4. Назовите растения азотсобиратели, на корнях которых поселяются азотфиксаторы (клубеньковые бактерии, азотфиксирующие актиномицеты), способные превращать молекулярный азот атмосферы в растворимые азотсодержащие вещества:

1) эспарцет

2) ольха
3) хлопчатник

4) люцерна
5) подсолнечник
6) рапс

а) 1, 2, 4;

б) 2, 3, 4;
в) 1, 2, 6;
г) 1, 4, 5.
5. Среди адаптационных реакций растений на недостаток доступной воды можно назвать:

1) переориентировку листьев для уменьшения температуры листа;

2) снижение количества устьиц на единицу поверхности листа;

3) увеличение площади поверхности листа;

4) уменьшение толщины кутикулы;

5) опушение листьев.

а) 1,3,5;

б) 1,2,4;

в) 2,3,4;

г) 1,2,5
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6. Клеточную структуру, изображенную на рисунке, нельзя обнаружить в:
1) клетках кишечного эпителия лягушки;
2) зрелых эритроцитах человека;  
3) гигантских нейронах кальмара;
4) клетках сине-зеленых водорослей;  
5) клетках ситовидных трубок луба растений .  

а) 1, 2, 5; 
б) 2, 4, 5; 
в) 2, 3, 4; 
г) 1, 3, 4.

7.  Из перечисленных процессов относятся к пластическому обмену:
1) образование аминокислот из белков в пищеварительном тракте;

2) образование глюкозы из воды и углекислого газа;

3) синтез АТФ;

4) гидролиз АТФ; 

5) синтез белков на рибосомах;

6) образование глюкозы из гликогена печени.
а) 1, 3, 6; 
б) 2, 4, 5; 
в) 2, 3, 4; 
г) 2,3, 5
8. Признаки, по которым митохондрии и пластиды отличаются от других органоидов клетки:
1) имеют две мембраны;
2) содержат рибосомы;
3) содержат внутри ферменты;
4) имеют кольцевую молекулу ДНК;
5) не имеют мембран

6) не могут делиться

а) 1, 3, 6; 
б) 2, 4, 5; 
в) 1, 2, 4;
г) 2, 3, 4.
9. Глубоководные животные светятся в темноте. Это им необходимо для:
1) освещения пути перемещения и лучшего ориентирования в пространстве;
2) отпугивания хищников;
3) привлечения особей своего вида;
4) привлечения добычи;
5) выведения из организма избыточного тепла

а) 1, 2, 5; 
б) 1, 3, 4; 
в) 1, 4, 5;  
г) 2, 3, 4.
10. Способность китообразных нырять на большую глубину и долго находиться под водой связана с: 
1) повышенной кислородной ёмкостью крови;
2) высоким содержанием в мышцах белка миоглобина; 
3) пониженной чувствительностью дыхательного центра к накоплению в крови углекислого газа; 
4) перераспределением больших объёмов крови от мышц к сосудам мозга и сердечной мышцы;
5) способностью поглощать кислород из воды.  
а) 1, 2, 3; 
б) 1,2, 3, 4; 
в) 1, 4, 5;  
г) 2, 3, 4.
Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1.Свет под пологом верхнего лесного яруса от света на открытой местности отличается тем, что отношение красного света к зеленому выше.

2. Функции газообмена у листа осуществляется через чечевички.

3. Отделом желудка жвачных, соответствующим однокамерному желудку млекопитающих, является сычуг.

4. Бивни слона – это видоизмененные клыки.

5. Первопричиной затруднения роста растений на почвах с высокой концентрацией солей является то, что водный потенциал почвы слишком низкий. 

6. Зона коры больших полушарий мозга, ответственная за кожно-мышечную чувствительность, расположена в затылочной части мозга. 

7. Количество принесенного гемоглобином кислорода в ткани зависит от интенсивности протекающих в них процессов катаболизма. 

8. Коралловые рифы очень продуктивные экосистемы, но на них приходится лишь небольшая часть ассимилированного в мире углерода. 

9. В результате мейоза всегда образуются гаметы. 

10. Белки, кодируемые генами одного оперона, транслируются с одной общей молекулы мРНК.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16. 

Впи​ши​те в таб​ли​цы буквы вы​бран​ных от​ве​тов под со​от​вет​ству​ю​щи​ми цифрами. В качестве ответа дайте последовательность букв.

1. [max. 3 балла] Установите соответствие между животными, приведёнными на картинке (1–6) и характером кровеносной системы (А – В):

	1)

[image: image8.png]



	2)
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	3)
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	4)

[image: image11.png]




	5)   
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	6)        [image: image13.jpg]






ХАРАКТЕР КРОВЕНОСНОЙ СИСТЕМЫ:

а) замкнутая

б) незамкнутая

в) кровеносная система отсутствует

	Животное
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Характер кровеносной системы
	
	
	
	
	
	


2. [max. 6 баллов] Установите соответствие между портретом ученого, его именем и научным достижением.

	1
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	А 
	Илья Ильич 

Мечников
	Ж
	Автор учения о высшей нервной деятельности.

	2
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	Б
	Карл Линней 


	З
	Автор хромосомной 

теории наследственности



	3 
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	В
	Иван Петрович

Павлов
	И
	Разработал метод предупредительных прививок против заразных болезней.

Доказал биологическую природу процесса брожения.

	4
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	Г
	Томас Хант Морган


	К
	Сконструировал цветочные часы. Автор первой научной систематики.

	5 
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	Д
	Жане Батист Пьер де Моне Шевалье

де Ламарк


	Л
	 Открыл явление фагоцитоза. Автор теории иммунитета

	6
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	Е 
	Луи Пастер


	М
	Ввел в обращение термин «биология».

Автор первой

эволюционной теории.


	Портрет 

ученого
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Имя ученого


	
	
	
	
	
	

	Научное 

достижение
	
	
	
	
	
	


 

3. [max. 3,5 балла] Установите соответствие между стадиями жизненного цикла плоского червя и способами размножения, наиболее характерными для каждой из стадий (А–Г). 

[image: image20.jpg]OKoHuaTenbHbI
XO3UH

Aponeckapusi

Monoso3penas
opma

MpoMeXyTO4HBIA

of

Cnopouucra




	Стадии жизненного цикла
	Способ размножения

	1) яйцо

2) мирацидий

3) спороциста

4) редии

5) церкарий

6) адолескария

7) половозрелая форма 


	А – деление;

Б – половое с перекрёстным

       оплодотворением; 

В – партеногенез; 

Г – не размножается


	Стадия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Способ размножения
	
	
	
	
	
	
	


4. [max. 3,5 балла] Установите соответствия между питательными веществами и пищевыми продуктами. Результаты внесите в матрицу ответов. 

	Пищевые продукты
	Питательные вещества

	1) свиное сало

2) корнеплод свеклы

3) чёрная смородина

4) корнеплод моркови

5) белые грибы

6) соя

7) оливковое масло


	А – белок;

Б – витамин А;

В – липиды; 

Г – сахароза;

Д – витамин С.


	Пищевые продукты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Питательные вещества
	
	
	
	
	
	
	


Матрица ответов 10 класс     Биология                                Итого: ​​______баллов 

Часть 1. [25 баллов]

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. [20 баллов]

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3. [20 баллов]

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	прав. «ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	неправ. «НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. [10 баллов]

1. [max 3 балла]

	Животное
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Характер кровеносной системы
	
	
	
	
	
	


2. [max 6 баллов]
	Портрет 

ученого
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Имя ученого


	
	
	
	
	
	

	Научное достижение
	
	
	
	
	
	


3. [max 2,5 балла]
	Стадия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Способ размножения
	
	
	
	
	
	
	


4. [max 2,5 балла]
	Пищевые 
продукты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Питательные вещества
	
	
	
	
	
	
	


Задания муниципального этапа олимпиады по биологии в 2019/2020 году

11 класс

Часть 1. Вам предлагаются 30 тестовых заданий, требующих выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Наука, объектом изучения которой являются мхи: 

[image: image60.jpg]


а) альгология; 

б) микология; 

в) бриология; 

г) микробиология. 

2. Какая часть микроскопа обозначена на рисунке буквой А?

а) тубус;

б) окуляр;

в) микровинт;

г) револьвер.

3. Разделить клетки, органоиды или органические макромолекулы по их плотности можно с помощью метода:

а) электрофорез;

б) хроматография;

в) центрифугирование;

г) авторадиография.

4. Цианобактерии не способны к: 

а) передвижению; 

б) фиксации азота; 

в) паразитизму на человеке; 

г) бесполому размножению. 

5. При производстве пива и других продуктов брожения при внесении дрожжей в сусло его хорошенько перемешивают, а затем оставляют нетронутым до окончания процесса. Если же постоянно и интенсивно перемешивать сбраживаемое сусло:

а) дрожжи перейдут на молочнокислое брожение; 

б) получится газированная, но содержащая минимальное количество алкоголя жидкость; 

в) выход спирта увеличится, однако, вкус напитка будет сильно испорчен побочными продуктами обмена дрожжей; 

г) получится сладковатая негазированная жидкость, без перемешивания в ней образуется выраженный осадок. 

6. Транспирация позволяет растению: 

а) регулировать температуру и постоянно получать минеральные вещества;

б) иметь запас питательных веществ в разных органа

в) осуществлять вегетативное размножение; 

г) поглощать энергию солнца. 

7. У цветковых растений семядоли - это:

а) зародышевый орган питания;

б) первичные листья;
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в) завязь пестика;

г) часть семязачатка.

8. Изображенный на рисунке объект наиболее вероятно 

является:
а) листоватым лишайником;
б) накипным лишайником;
в) кустистым лишайником;
г) листостебельным мхом.
9. Соредии – это
а) спорангии некоторых папоротников;
б) скопление спор красных водорослей;
в) выросты нижней поверхности шляпки гриба;
г) специальные образования для вегетативного размножения лишайников. 

10. Выберите из четырех диаграмм ту, которая соответствует цветку, изображенному на рисунке:

[image: image62.emf]а) I;

б) II;  

в) III;  

г) IV.
11. Наиболее древними простейшими являются

а) корненожки;

б) споровики;

в) инфузории;

г) жгутиконосцы.

[image: image63.png]


12. Красивые раковины представителей этого семейства животных, один из которых представлен на рисунке, использовались в древности в качестве сигнальных труб и других изделий, полезных в хозяйстве. А из-за высоких гастрономических качеств они являются ценными объектами промысла, особенно на Дальнем Востоке. Из перечисленных классов моллюсков их следует отнести к: 

а) Брюхоногим; 

б) Панцирным; 

в) Двустворчатым;

г) Головоногим. 

13. Был проведён эксперимент с целью изучить способность инфузорий-туфелек постепенно адаптироваться к жизни в солоноватой воде. В ходе эксперимента солёность воды, в которой содержали инфузорий, постепенно увеличивали в течение двух недель. Можно ожидать, что по мере повышения солёности воды работа сократительных вакуолей у инфузорий изменилась следующим образом: 

а) частота сокращений уменьшилась, объём выводимой за 1 ч жидкости увеличился; 

б) частота сокращений уменьшилась, объём выводимой за 1 ч жидкости сократился; 

в) частота сокращений увеличилась, объём выводимой за 1 ч жидкости увеличился;

г) частота сокращений увеличилась, объём выводимой за 1 ч жидкости сократился. 

14. В процессе эволюции животного мира на Земле появлению Земноводных предшествовали

а) плезиозавры
[image: image64.png]


б) кистеперые рыбы
в) ихтиозавры
г) зверозубые ящеры

15. Животное, жизненный цикл которого изображён на рисунке, относится к классу:

а) Кишечнополостные; 

б) Восьмилучевые; 

в) Сцифоидные;

г) Гидроидные. 

[image: image65.emf]16. На рисунке схематически изображен продольный срез ткань человека и образующие ее изолированные структуры. Можно утверждать, что эта ткань:

а) нервная; 

б) мышечная; 

в) эпителиальная; 

г) соединительная. 

17. В современной медицине определение групп крови по системе АВО заключается в выявлении антигенов А и В в эритроцитах Цоликлонами – растворами рекомбинантных антител к антигенам А и/или В (анти-А, анти-АВ или анти-В, соответственно). При приливании к капле плазмы крови обследуемого человека Цоликлонов анти-А, анти-АВ и анти-В никакой реакции не произошло. Следовательно, у обследуемого группа крови (по системе АВО) может быть:
а) I (0);
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б) II (А) или III (B);
  

в) IV (AB);
      

г) I (0), II (A), III (В) или IV (AB).  
18. Рассмотрите внимательно рисунок. На нем показаны приемы оказания доврачебной помощи при кровотечениях. Какой буквой обозначен рисунок, на котором произведена временная остановка кровотечения из плечевой артерии?

а) Б

б) Г

в) Д

г) В

19. Характерными признаками Аддисоновой болезни являются: 

а) удлинение пальцев, языка, носа;

б) задержка роста, нарушение психической деятельности;

в) бронзовый оттенок кожи, понижение температуры тела

г) возбудимость, истощение, пучеглазие;
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20. Рассмотрите внимательно рисунок. На нем строение головного мозга человека. Какая структура мозга отмечена цифрой 6?

а) продолговатый мозг

б) промежуточный мозг

в) мост

г) мозолистое тело
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21. Рассмотрите внимательно рисунок. На нем изображена одна из стадий митоза. Какая морфологическая структура клетки обозначена на рисунке цифрой 3?

а) хромосомы

б) клеточный центр

в) микротрубочки

г) митохондрии

22. Аминокислота тирозин кодируется кодоном 5’-UAC-3’. Антикодоном для этой аминокислоты может быть:
а) 5’-GUA-3’;  
б) 5’-AUG-3’;
в) 5’-GUU-3’;
г) 5’-AUU-3’.

23. В состав фосфолипидов мембран не входит: 

а) серин; 

б) инозит;
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в) глицерин; 

г) треонин. 

24. Внимательно рассмотрите схему. На ней изображен процесс клетки

а) репликации 

б) транскрипции

в) трансляции

г) полимеразной цепной реакции

25. Растительное масло часто имеет желтую окраску потому, что в нем содержатся: 

а) каротиноиды; 

б) витамины группы В (рибофлавин); 

в) фенольные соединения (флавоноиды); 

г) ненасыщенные ω-3 и ω-6 жирные кислоты. 

26. Недифференцированная, однородная масса растительных клеток, развивающихся на питательной среде в лабораторных условиях, из которой при благоприятных условиях можно получить целое растение, называется: 

а) культурой;

б) каллусом;

в) клоном;

г) штаммом.
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27. Рассмотрите внимательно схему сперматогенеза. 

Какая зона отмечена на схеме буквой В?

а) размножения

б) роста

в) созревания

г) формирования

28. Возникновение двух видов австралийских мухоловок связано с разделением некогда единого широкого ареала полосой безводной пустыни. Это пример:

а) симпатрического видообразования;

б) аллопатрического видообразования;

в) филетического видообразования;

г) гибридогенного видообразования.

29. Известно, что в одной из хромосом имеется два гена F и W, расстояние между которыми составляет 40 морганид. Это означает, что:

а) процент рекомбинаций между этими генами равен 40%;

б) процент рекомбинаций между этими генами равен 4%;

в) процент рекомбинаций между этими генами равен 0,4%;

г) процент рекомбинаций между этими генами равен 0,04%.

30. Организм с генотипом AAbbCCDdEE скрещивается с организмом с генотипом AaBBccDDEe. При полном доминировании во всех локусах в потомстве будет наблюдаться: 

а) 1 фенотип; 

б) 2 фенотипа; 

в) 4 фенотипа;

г) 8 фенотипов. 

Часть 2. Вам предлагаются 10 тестовых заданий с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующие предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

[image: image71.png]


1. Выберите тип ткани, строение и функции части корня, обозначенного на рисунке цифрой 2.

1) проводящая ткань;

2) покровная ткань;

3) мертвые клетки;

4) запасают питательные вещества;

5) обеспечивают всасывание воды.

а) 2, 4; 

б) 1, 3;

в) 1, 3;

г) 1, 3, 5;

д) 1, 2, 4.

2. Укажите, для каких из растений характерно мутовчатое листорасположение: 
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	1
	2
	3
	4
	5


а) 1, 4;
б) 1, 2, 5;
в) 1, 3, 5;
г) 3, 4,
д) 1, 3, 4.

3. Постоянная форма клетки поддерживается за счёт наличия клеточной стенки у: 

1) хлореллы; 

2) хламидомонады; 

3) эвглены зелёной; 

4) инфузории-туфельки; 

5) пекарских дрожжей. 

а) 1, 2, 5;
б) 2, 3;
в) 2, 3, 5;
г) 1, 4.
д) 1, 3, 4.

4. Фасеточные глаза имеются у взрослых особей: 

1) морского жёлудя; 

2) саккулины; 

3) креветки; 

4) циклопа; 

5) дафнии. 

а) 2, 3, 5;
б) 1, 2, 5;
в) 1, 2, 4;
г) 3, 5.
д) 1, 3, 4.

5. В процессе онтогенеза более одного способа дыхания используют: 
1) майский жук; 
2) стрекоза; 
3) скорпион; 
4) прудовик;
 5) дафния. 
а) только 1, 3; 

б) только 1, 4; 

в) только 2, 4; 

г) 1, 2, 5; 

д) 2, 3, 4. 

[image: image72.emf]6. На рисунке представлена кровь здорового человека под микроскопом. 
Цифрами (1 – 5) обозначены ее различные форменные элементы, из которых лейкоцитами не являются: 

а) только 2; 

б) только 2, 3; 

в) только 1, 2, 4; 

г) 1, 2, 3, 4; 

д) 2, 3, 4, 5. 


7. Какими способами организм человека борется с перегревом на солнце? 

1) расширением сосудов кожи; 

2) увеличением частоты дыхания; 

3) симпатической активацией стенок сосудов кожи; 

4) увеличением подвижности с целью проветривания кожи; 

5) увеличением синтеза тироксина. 

а) 2, 3, 5;
б) 1, 2;
в) 1, 2, 3;
г) 3, 4, 5.
д) 1, 3, 4.

8. Из перечисленных заболеваний антибиотики имеет смысл назначать при лечении:

1) брюшного тифа;

2) полиомиелита;

3) гепатита С;

4) паротита;

5) гонореи.

а) 1, 2, 5;

б) только 1, 2;

в) только 3, 4;

г) 1, 3, 4;

д) только 1, 5.

9. Кроссинговер обычно происходит в мейозе при конъюгации у:
1) мужчин и женщин в любой из 22 пар аутосом;
2) женщин в паре половых хромосом;
3) мужчин в паре половых хромосом;
4) куриц в паре половых хромосом;
5) петухов в паре половых хромосом.
а) 1, 2, 3; 

б) 1, 2, 5; 

в) 1, 3, 5;

г) 2, 3, 4; 

д) 2, 4, 5.

10. В состав Палеозойской эры входят:
1) Триасовый и Юрский периоды. 

2) Меловой и Пермский периоды. 

3) Девонский и Каменноугольный периоды. 

4) Ордовикский и Силурийский периоды. 

5) Кембрийский и Пермский периоды.
а) 1, 4;
б) 3, 4, 5;
в) 2, 3, 5;
г) 1, 2, 5,
д) 1, 3, 4.

Часть 3. Вам предлагаются 15 тестовых заданий в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. Злаки – систематическая группа растений, объединяющая растения одного сорта. 
2. Для растения вороний глаз большее значение имеет вегетативное размножение, чем половое. 
3. Ветроопыляемые деревья, как правило, цветут весной до распускания листьев для того, чтобы не конкурировать с насекомыми-опылителями. 
4. Пихта сибирская относится к листопадным деревьям. 
5. В состав лишайников могут входить диатомовые водоросли.
6. Крылья бабочки и летучей рыбы являются аналогичными органами.
7. Нервная система ланцетника лестничного типа.

8. Насекомые из отряда Двукрылые могут являться переносчиками споровиков. 
9. Жизнедеятельность нитрифицирующих бактерий приводит к закислению среды.

10.  Боковые рога расположены в крестцовом отделе спинного мозга.

11. В составе хромосомы всегда присутствует только одна молекула ДНК, имеющая вид двойной спирали.

12. Водородные связи участвуют в образовании первичной структуры белка.

13. У человека, акклиматизированного к высокогорью, увеличивается кислородная емкость крови.
14. Тритикале – это гибрид, полученный в результате скрещивания пшеницы и проса.

15. Совокупность рецессивных мутаций в генотипах особей популяции образует резерв наследственной изменчивости.

Часть 4. Вам предлагаются 5 тестовых заданий, требующих установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 

1. [max. 3 балла] На рисунках показаны некоторые цветущие растения (1-6) и их опылители (А – Е). Укажите, какой из опылителей какому растению соответствует. 
РАСТЕНИЯ:
	[image: image26.emf]1
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ОПЫЛИТЕЛИ:
	[image: image32.emf]А
	[image: image33.emf]Б
	[image: image34.emf]В

	[image: image35.emf]Г
	[image: image36.emf]Д
	[image: image37.emf]Е


	Растение
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Опылитель
	
	
	
	
	
	


2. [max. 3 балла] Установите соответствие между рисунками внешнего вида целого растения или его отдельных частей (1–12) и жизненной формой растений (А–Г).
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ЖИЗНЕННЫЕ ФОРМЫ:

А) Древесные растения; 

Б) Полудревесные растения; 

В) Наземные травы; 

Г) Водные травы. 
	Рисунок 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Жизненные формы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. [max. 2,5 балла] Расположите типы кровеносных сосудов (А–Д) в порядке возрастания суммарной площади их поперечного сечения (1–5): 

А) аорта; 

Б) капилляры большого круга кровообращения; 

В) вены; 

Г) легочные капилляры; 

Д) венулы. 

	Порядок возрастания площади
	1
	2
	3
	4
	5

	Тип сосуда
	
	
	
	
	


4. [max. 2,5 балла] Соотнесите структуры уха (1-5) с функциями, которые они выполняют (А-Д). 
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	ФУНКЦИИ СТРУКТУР УХА:

А) усиление звуковой волны 

Б) проведение звуковой волны

В) выравнивание атмосферного давления  

Г) преобразование колебаний жидкости в нервный импульс 

Д) граница наружного и среднего уха



	Структура уха
	1
	2
	3
	4
	5

	Функция 
	
	
	
	
	


5. [max. 4 балла] Соотнесите биохимические процессы (1–8) с органеллами клетки человека, в которых они происходят (А–Г):

	ПРОЦЕСС:

1) гликолиз; 

2) гидролиз фагоцитированных частиц; 

3) окисление жирных кислот; 

4) синтез нуклеотидов; 

5) сплайсинг; 

6) окислительное фосфорилирование

7) трансляция

8) транскрипция


	ОРГАНЕЛЛЫ КЛЕТКИ:

А) ядро; 

Б) цитоплазма; 

В) митохондрии; 

Г) лизосомы.

	Процессы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Органеллы
	
	
	
	
	
	
	
	


Матрица ответов 11 класс                                      Итого: ______ баллов

Часть 1. [30 баллов]

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. [20 баллов]
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3. [15 баллов]
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	прав. «ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	неправ. «НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. [15 баллов]

1. [max 3 балла]

	Растение
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Опылитель
	
	
	
	
	
	


2. [max 3 балла]

	Рисунок 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Жизненные формы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. [max 2,5 балла]

	Порядок 

возрастания площади
	1
	2
	3
	4
	5

	Тип сосуда
	
	
	
	
	


4. [max 2,5 балла]

	Структура уха
	1
	2
	3
	4
	5

	Функция 
	
	
	
	
	


5. [max 4 балла]

	Процессы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Органеллы
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